上海

法

治

载 2022年3月28日 星期一

律师 周刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光

主笔闲话

逃脱不掉的罪责



28年前行凶致一死一 28年后被抓获, 基于 伤. 《刑法》关于追诉时效的规 定,还能否追究其刑事责任

近日江西法院判决了这 样一起案件、认为本案并未超过追诉时效、

依法对被告人谢某判处死刑,缓期二年执 行,剥夺政治权利终身。

刑事犯罪追诉时效是刑法规定的、对犯 罪分子进行刑事追诉的有效期限。超过追诉 时效意味着司法机关不能行使求刑权、量刑 权和行刑权, 从而导致刑事犯罪法律后果的

根据《刑法》, 犯罪经过下列期限不再

- (一) 法定最高刑为不满五年有期徒刑 的, 经过五年:
- (二) 法定最高刑为五年以上不满十年 有期徒刑的, 经过十年:
- (三) 法定最高刑为十年以上有期徒刑 经过十五年;
- (四) 法定最高刑为无期徒刑、死刑 的, 经过二十年。

如果二十年以后认为必须追诉的, 须报 请最高人民检察院核准。

但是《刑法》也同时规定, 在人民检察 院、公安机关、国家安全机关立案侦查或者 在人民法院受理案件以后,逃避侦查或者审 判的,不受追诉期限的限制。

因此,即便犯罪后潜逃,也是逃得了一 时逃不了一世,不可能逃脱罪责!

陈宏光

■ 一周律事

郑州

律协建"爱心驿站" 服务律师异地办案

为切实解决律师在异地办案中遇到 的难题和不便,在河南省郑州市律师协 会和登封市司法局的指导帮助下, 郑州 首家律师"爱心驿站"在河南国计律师 "爱心驿站"分为办公区 事务所成立。 和休息区,解决了律师在异地办案中的 临时办公、休息、诉讼引导等实际问

郑州市律师协会会长支合介绍,律 师"爱心驿站"的设立是今年郑州律师 协会关爱服务律师的一项重要举措,体 现了律师执业共同体之间的关心互助互 通。律师"爱心驿站"也为全省、全国 的律师同行在郑州办理案件时,有一个 临时的"家", 更好地促进律师行业的 业务交流。郑州律师协会将在郑州市各 县 (市、区) 推进律师"爱心驿站"建

首都律师倾情公益法律服务

据《法治日报》报道, 2022 年北京冬奥会和冬残奥 会成功举办。在奥运健儿飒爽 英姿的背后. 一支由首都 23 名优秀涉外律师组成的公益法 律服务团,一直在用精湛的法 律专业知识为冬奥会和冬残奥 会护航助力,承担起为各国运 动员提供免费法律咨询和体育 争议解决代理服务的重任。

·直以来,首都律师投身 公益法律服务的热情不断高 涨。办理法律援助案件3万余 件, 12348 热线平台提供服务 超百万人次,1967名律师受 聘村居法律顾问参与乡村振 兴、基层治理……这仅仅是过 去一年北京律师开展公益法律 服务交出的部分"成绩单"

北京市司法局律师管理处 处长崔冰向记者介绍,多年 来, 首都律师行业牢固树立以 人民为中心的发展理念, 积极 履行社会责任,通过开展法律 援助工作、参与矛盾纠纷化 解、服务优化营商环境、为法 治建设建言献策等多种方式的 公益法律服务, 在推动首都法 治中国"首善之区"建设中发 挥着越来越重要的作用。

倾心助民送法解难题

"原审被告人郑某无罪。" 在历经两次发回重审、长达5年 多的审理后,郑某被控放火罪、 盗窃罪一案,因证据不足被改 判无罪。这份无罪判决,离不开 法律援助律师王薇的坚持。

受朝阳区法律援助中心的 指派,王薇接办此案,但此案 的复杂程度远远超出了她的想 两次被发回重审,被告人 被关押4年多仍拒绝认罪,被 害人涉嫌作伪证……这些均引 起王薇的重视。虽然只是一起 法律援助案件, 但王薇投入大 量的时间阅卷、研究案情,反 复到看守所会见郑某,去放火 案现场调查,决定为郑某做无 罪辩护。她的坚持,被法院所

在北京,这样的优质法律 服务正在惠及越来越多的人。 此时此刻,北京市12348公共 法律服务热线平台正在"7× 24 小时"不间断服务,参与 接听的志愿律师超过 2100 名。 2021年,热线平台人工座席 解答电话服务总量约 93.7 万



春节前夕,正值隆冬,顺义 区龙湾屯镇张中坞村的礼堂内格 外热闹, 双法律师事务所的律师 们又一次来到这里, 为村民送上 一堂贴心的普法课。课后, 主讲 律师王东海耐心地解答了村民们 关心的法律问题。

这样的工作场面, 对双法律 师事务所的律师们来说已是常 态。该所主任孙茹告诉记者,作 为龙湾屯镇的村居法律顾问,所 里每周五下午都会安排一名律师 到镇政府坐班, 为村民答疑解 惑,提供法律服务。不仅如此, 律师们还会定期下村,围绕村民 关心的法律问题开展普法宣传, 帮助村里解决法律难题。 "过去 一年,我们开展了40余场线上 线下法律培训, 为村民撰写各类 法律文书30余份,成功调解纠 纷 10 余起。"

记者了解到,截至目前,北 京全市 16 个区 6000 多个村居已 全部拥有村居法律顾问, 2021 年共有 1967 名律师参与其中, 服务首都经济社会发展、城市建 设和基层治理工作。

发挥专业优势助发展

万欣在行内常被人调侃"不 务正业"。曾是药剂师的他转型 医药卫生专业律师后,没有把全 部精力用在办案挣钱上, 而是把 促进医药卫生法治建设作为自身 使命。他说:"律师的价值不仅 仅体现在为当事人提供法律服务 上,作为法律职业共同体的一 员,参与立法是律师更大价值的

像万欣一样"不务正业"的

律师, 在北京还有很多, 邢立新 也是其中的一位。

2019年开始,北京市优化 营商环境工作驶入快车道, 破产 作为营商环境评价的一项重要指 标,破产程序的优化备受关注。 从那时起, 市政府营商环境专班 的每一次会议上, 总能见到邢立 新的身影。

从入行起便深耕破产领域的 邢立新,是业内公认的破产业务 专家。她利用自己优秀的专业能 力和丰富的经验,深入参与北京 市优化营商环境工作,不停地与 政府各部门沟通破产管理人身份 的特殊性,推动一系列提升办理 破产质效的新政出台落地。

"2020 年, 北京市优化营 商环境'3.0版'出台了20多项 新政, 破产案件办结周期从此前 的 500 多天缩减到 400 天以内 到 2021年 '4.0版' 政策的落地 与深化,办理周期进一步压缩到 200 多天。"邢立新说,作为这 些政策制定的参与者之一, 她很 有成就感

对于首都律师来说, 充分发 挥自身专业优势, 助力社会经济 发展已是责任所在、使命要求。 2021年,全市共有400余名律 师通过各级人大、政协等渠道提 出意见建议,编写《疫情期间各 级政府机关法律风险调研报告》 等研究成果 20 余篇, 向立法、 司法机关及有关部门提交专业法 律建议30余份。与此同时,市 司法局与市律师协会成功上线 "微律师""微诉讼"等多个网 上办案平台,并通过北京市破产 管理人协会, 搭建起破产管理人 与人民法院、破产企业、政府部

门之间的沟通桥梁等, 为优化营 商环境作出积极贡献。

创新载体回应群众所需

在朝阳区劳动争议仲裁院, 记者见到兰台劳动争议调解中心 的调解律师时,他们正在查阅仲 裁院分流来的一大批劳动争议案 件案卷。审慎梳理收案、调解、 结案、归档, 值班律师们遵循规 范的调解流程和调解方法各自开 展工作。这样的劳动争议调解值 守, 律师们已坚持了11年。

据了解, 早在 2018年, 北 京市高级人民法院与市司法局联 合制定了《关于开展律师调解试 点工作的实施意见(试行)》,如 今这样的调解中心已遍布全市各 区, 各级公共法律服务中心均设 置有律师调解室。不仅如此,北 京80家律师事务所均成立各自 的律师调解中心,并纳入"北京 多元调解发展促进会"平台,截 至目前已培训认证律师调解员 1000 余人,成为化解矛盾纠纷 的又一支重要力量。

活跃在农村矛盾纠纷化解-线的孙茹说: "律师职业的目的 不仅是创收, 更要承担起社会责 任。我们干的就是定分止争的工 有义务在诉讼之前把乡邻的 矛盾掰开了、揉碎了, 把矛盾化 解在萌芽,维护村里的和谐。"

法律是冰冷的, 但公益法律 服务始终充满温度,如今,北京 律师参与公益法律服务的广度和 深度还在不断提升。2021年6 月,在朝阳区普天实业创新园 "民营企业法治体检"服务 周启动。民营企业法治体检服 务团的律师们,按照公司治 理、劳动人事、知识产权、财 税金融和公司担保5个专业板 块,分别为近30家民营企业解 答法律难题,还在充分了解企业 情况后提出合法合规的应对措施 或合理化建议 20 余项, 受到企 业的一致好评。

2021年,北京市区两级律 师服务团队的3000余名律师, 分别组建了232个律师服务团走 进企业,为企业提供"一对一" 的贴身法律服务。与此同时,疫 情防控法律专家顾问组、中小微 企业律师服务团等各类由律师们 组成的公益法律服务团队,活跃 于社会生产生活的各领域,运用 专业能力倾情奉献,为"首都律 师"这一称号不断添彩。

(黄洁 白楚玄)

假冒律师办案8起获刑一年

据《信息新报》报道,安 徽省阜阳市某药业公司退休职 工文某珠没有取得任何法律从 业资格,却一直以律师身份出 入于坊间。2016年6月,他 代理的一起刑事案件被告人刑 满出狱后发现端倪, 当年自己 的辩护律师文某珠身份可疑, 遂举报。2022年3月4日, 颍东区人民法院一审判决被告 人文某珠有期徒刑一年,并处 罚金一万元,追缴全部违法所

被害人李利的丈夫王卫

东因涉嫌犯罪被羁押于界首市 看守所。李利经朋友介绍,找 到白称是阜阳某律师事务所的 律师文某珠,委托其作为丈夫 的一审和二审辩护律师。文某 珠持伪造的专职律师执业证书 和该所函件,出庭辩护。王卫 东服刑期间向妻子李利说起自 己在看守所羁押期间,所委托 的律师一次也没有会见过自己。 而该律师向委托人李利谎称, 他曾前往看守所会见过王卫东。 此案由此浮出水面。经司法部 门查询,在法律服务人员名单 中经查确无此人。2021年6月 1日,王卫东向当地公安机关 报警。经侦查机关传讯,嫌疑 人文某珠主动到案, 如实供述 了诈骗的事实

法院经审理查明, 2010年 至 2016 年期间,被告人文某珠 在未取得律师执业资格证书的 情况下,通过伪造相关证件资 料,对外谎称其为专职律师, 多次以律师身份为他人代理刑 事、民事案件。判决书载明的案 例显示,此间其窜至广西南宁等 地, 堂而皇之地坐在法庭上发表

判决书上共列举其先后代理 案件8起,骗取被害人钱财合计 3.7 万元。法院经审理认为,其 行为已构成诈骗罪,鉴于其案发 后具有自首情节, 主动退出部分 非法所得,可从轻处罚。其多次 冒充律师为当事人代理案件,影 响恶劣,被告人文某珠及其辩护 律师适用缓刑的辩解和辩护意 见, 法院不予采纳, 一审遂作出 上述判决。另据了解, 文某珠没 有上诉。

(聂学剑)